el campo; oficiales y &prendices, y muy pronto la pliebe des los joragé

v,

leros, en la ciudad, no encontramos ninguna otra divisifn importante.

>

En la sgricultura, la divisidn del trabajo veliass entorpecida por el
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cultivo parcelado, junto al gus surgié después la industria a domici

lic de los propioss cempesinos n la industria, no existia divisién

-s
M
w

del trabajo dentro de cada oficio, y muy poce entre unos oficios y o
tros., La divisién entre la industria y el comercioc se encontré ya es
tablecida de antes sn las viejas ciudades, mientras gue en las nue—

vas solo e deserrollé més terde, al entablarse entre las ciudaedes -

'y

contactos y relaciones.

20.— Tipos de Desarrolloc Economico.

Paodemos distinguir tres tipos histéricos de deserrollc econé-
mico. Uno es el capitalista, y es caracteristico de los paisss occi-
dentales europeos y de los Estados Unidos; el segundo es socialista,
y se desarrolld en le Unidn Soviéticae, siendo adoptedo més tarde por

varios paises de le Euraopa oriental y central asi como por China la

naciocnal-revolucionaria:; la siguen esos paises gue se emancipan de =

L
1

su dependencia colonial o semicolonisl. Pero entes de emprander upn —

breve andlisis comparads de estos tres modelos de desarrcllo esconmi

co es necesario perfil el probleme esencial del desarrollo econfmi

CO.

£l elemento esenciael del deserrclilc econdmico, gue aparece en

los tres modelos y que diferencfa una economia desarrcllada de una e
conomia gue discurre més o menos por los ceuses tradicionales, con—
siste en el aumento de la productividad del trabajo. Se alcanza de -

tres modos distintos:

e

a

I = = - ~ 3 ~
C. Marx-F. Engels.— La Ideologfa Alemesna. Ed. Pueblos Unidos, 1968.

pp. 20=25.
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A través de la acumulaci6n de una parte del producto sco-

ndmico total para fines de inversiones productivas;
a través del progreso técnico;

a través del perfeccionamiento des la organizacién de la -

actividad econ@mica.

En las antiguas formas de la economfa gque permanecieron estan
cadas durante siglos existien diversos obstéculos que impedian el de
sarrocllo econfmica. En lo esenciel, consistien en el hecho de gue ——
las fuentes dispeonibles pera inversiones productivas eran muy esca—
sas. Esto se debfa a dos motivos: a causa de la baja productividad -
del trabajo, el excedente de bienes, una vez cubiertas las neceside-
des de mentenimiesnto de la fuerza de traebajo de la comunidad, era —
muy pegueno. Este excedente econ6mico era, por tanto, escaso; ademés,
una parte considerable de é1, en 1le mayorfa de los casos incluso la
mayor parte, se dedicaba a fines improductivos. Le utilizaci6n imprg
ductiva del excedente econémico era consecuencia de las relacionas -
sociales dominantes, que o bien eran feudales o bien, &8 menudo, "pra-
feudales", como, por ejemplo, sn algunos paises de Africa. A ello se
afadia el hecho de que los métodos de la actividad econémica venian
determinados por la tradicién. Dominaba una mentalidad econ8mica gue
no era favoreble a las innovaciones en general y al perfeccionemisn—

to de la técnica de produccién en particular.

...La eliminacién de los Grdenes sociales feudales y prefeuda
les caracteriza siempre el comienzo del desarrollo econ6mico, y es -

comin a todos los tipos de desarrollo econémico mencionados. La dife

rencia entre los tres modelos consiste tanto en el método con gue s&

superan y eliminan estos obstéculcs tradicionales, comoc en la forma
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' il i erte del 3 te ¢ G 3 le ha 4
en gue se moviliza una parte del excedente scondmicoc y se 1B ce U-
£il para las inversiones productivas,

£l modelo cepitalista es el més antiguo cde los tres. Hasta la

primera guerra mundial fue considerado como el dnico modelo pasible,

es decir, universalmente vélido. orevalecia la opinidén de que, sl se

querfa seguir el camino del desarrollo econémicc, debian aplicarse -

los métodos adecuados & este modelo, Esta era ia opinién unénime de

los principales cientfficos econdmicos de los pafses cepitalistas —

clésicos.

;Cudl es la cerecteristica esenciel del modelo de desarrollo

capitalista?. Consiste en Ja acumulacién de cepitel y en las inver—

siones productivas de la burguesia urbana. En 185 ciudades de la Eu-

ropa occidental se formd una clase media que etesord una cierta can—

tidad de rigueza. A diferencia de las clases feudales, no emplsaba -

su rigueza en bienes de consumo suntuerio, sino gus la dedicabe & in

versiones productivas. Este fue el inicio del desarrollo capitelista.

Los medios para estas inversiones procedian de diversas fuen—

tes: ante todo eran beneficios gue fueron acumulados por los comer-——

ciantes, los cuales fusron los primercs capitalistas, Ectos benefl—

cios se dediceron a inversiaones industriales y produjeron asi nuevas

ganancies, que procedfan de 1a activided industrisl de la clase me—

dia. De aguf surgis una nueve fuente para inversiores ulteriaores. —

Asi, las ganancias del comercio y la produccidn, y en parte tambidn

aquéllas gue resultaban de las operecicnes financieras de la class =

media, se convirtieron en 1a condicién necesaria pera las inversio—

nes que impulsaben el desarrcllo cepitalista, Pero a ello se anadie-—

’

ron otras fuentes: una de ellas fue la explotecidn de las colonias,

muy importante para el desarrolle del cepitaeiismo. A menudo se reali
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zaba bajo la forma de explotacionss directas, entre las gus beasta se
rialar la enorme explotacién de la India. Los monopolios comercialas

representan otra forma de explotacidn,

.+ No deberiemes olvidar que el Estado desempsié un importan-
te papel, particulermente en el estadio iniciael del desarrollo capi-
talista, al invertir directemente en ciertas rames de la economia, =
como los ferrocarriles y las empresas de abastecimientos pliblicos, a
veces inclusc en emprzsas industriales y comerciales, o bien al sub-
vencionar empresas privadas, El Estado ectud particularmente como ig
versionistae o promotor de inversiones privadas en el &mbito de la —-
llamada "infraestructura", como se denominan muchas veces las inver—
siones de cardcter de utilidad piblica. De este modo, las inversio—
nes publicas representarsn un importante papel en el modelo de dese-
rrollo cepitaliste. Este es, a grandes rasgos, el camino que siguie-
ron, en los ultimos siglos, los peises de Europe ocecidental y, més -

tarde los Estados Unidos de América.

Cuél fue la cause gue hizo gue el modelo de desarroallo capi-
taliste resultera inadecuesdo para resolver los problemas ds los paf-
ses subdesarrolladas y cbligara a estos paises a buscar otras formas
de desarrcllo?. Un nuevc fenSmeno habfe aperscido en el cuedro gene-
ral: el capitalismo moncpoliste y el imperiaiismo, ligado & é1, E1 -
capitaelismo monopolista y sl imperialismo hicisron que resultara im-—
posible para los paises subdesarrollados seguir el ceminc tradicio—
nal del desarrcllo capitalista., E1l motivo fundamental es el siguien—
te: con el desarrolioc de los grandes monopolios capitslistas en los
paises dirigientes, los cepitalistaes participentes perdieron intsrés
en las inversiones de desarrcllo en los paises subdesarrollados, pues

esas inversiones amenazaban con someter sus posiciones monopolistas

a la presi6n de la competencia. La consecuencia fue que las inversio
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nes de capital de ius paises aitamenie desarrolledos en las zonas ——
subdesarrollaedas adquirieron un cardcter aspecifico. Esteban destina
das principalmente & la explotecidn de las fuentes naturales, que pg
dian ser utilizadas por los paises desserrolledos como maéarias pri—
mas, asi como al eumentc de la produccién de medios alimenticios pe-
ra el abastecimiento de la poblacién de los paises capitalistas desa
rrollados. Las inversiones también se dedicarcn & la construccién de
la infraestructura econémica; por ejemplo, la red de comunicaciones,
los puertos y otras inversiones gue eren necesarias pare el manteni-
miento de las relaciones econdmices con los paises subdesarrollados.
En consecuencia, los pafises econfmicemente atrasados desarrollaron -
sistemas econdmicos orientados unilateralmente hacia la exportacién
de materias primas y medios alimentariocs. Generalmente, no se rein—
vertfen los beneficios del capital extranjerc en los paises en vias
de desarrollao, sino que flufan hacia los paises da donde provenia o-
riginalmente sl capital. Perc, si se invertian en los paises subdesa
rrollaedos, se trataba principalmente de inversicnes en industrias ds
materias primas y de medios elimentarios y para la construccién de -
la infreestructura. Sin embarge, los beneficios no se dedicaban en -
une medida digna de mencién & inversiones industriales, gue constitu
yen, comoc sebemos por experiencia, 21 elemento realmente dinémico del
desarrollo capitalista maderno. Este es el motivo decisivo por gl —
cual los pafses subdessarrollados no se hallaban en condiciones de sg

guir el camino del desarrcllo ecocnémico capitaliste clésica.

El modelo socialista de deserrcllo econfémico, que ya se ha —

cristalizedo en una forma bastante clara de organizacién econfmica,
lleva rasgos esenciales del nuevo desarrcllo. Las revcluciones socia
listas se produjerocn én paises gue se halleban en una situaci6n his-

térica peculiar. Eran subdesarrclladcs, y la via capitalista clésice




